



张松达向小记者们介绍姚江大闸的建设故事。



参与知识问答。



参与节水互动游戏。



小记者 走进姚江大闸 共做 护水小卫士

在第30个“世界水日”到来之际，宁波晚报（现代金报）小记者编辑部联合市河道管理中心、市水资源信息中心、市水利学会等，组织小记者来到姚江大闸，开展“水润甬城，‘节’伴‘童’行”主题活动。

一走进市节水教育基地，小记者们便被现代化声、光、电相结合的知识介绍所吸引，宁波市河道管理中心的工作人员冯玉洁抓住时机，给小记者们介绍节水、用水知识。

“虽然宁波地处江南水乡，但却是一座缺水型城市。”冯老师这么一说，小记者们马上瞪大了眼睛，宁波明明靠海，为何还缺水呢？

“这是因为宁波属于亚热带季风气候区，降雨的时空分布不均，容易造成阶段性、季节性的缺水。”冯老师解释。

讲解了宁波缺水的现状后，冯老师又给小记者们科普如何利用科技的手段提高水资源的利用率。利用“互联网”智慧供水、农业上实施喷微灌工程、工业上推行科技节水、实施分质供水、开展再生水“第二水源”利用……各种先进的节水措施，让小记者们大开眼界。

“生活中我们也有很多节水

小窍门，比如淘米水用来浇花，洗衣服的水用来拖地，洗澡时间每缩短1分钟就可以节省12升水……”冯老师用生动的讲解传递给小记者们节约用水从点滴做起的意识。

作为姚江大闸的核心，闸室平时是不对外开放的。这次活动，宁波市河道管理中心特意敞开了闸室大门，让小记者们探访大闸的“秘密”，了解大闸的结构、作用和建设发展史。

“姚江大闸建成前，咸潮上溯，姚江两岸百姓遭受洪、涝、旱、蟹、咸五大灾害。姚江大闸建成后，使姚江上游呈现了碧波荡漾。”宁波市水利学会副理事长兼秘书长、水利专家张松达向小记者们介绍说，建闸60多年来，姚江大闸承受了上百次强风暴潮的严峻考验，为宁波城市防洪作出了重大贡献。听着专家讲述姚江大闸建闸的故事，小记者们仿佛回到了过去的时光，切身感受水利工程的重要作用。

“我回去后要告诉爸爸妈妈要节约用水。”“我知道了节水的重要性，以后我会像今天学到的这样节约用水。”活动结束后，小记者们纷纷表示。

现代金报 | 甬上教育
记者 张培坚 文/摄

第七届花朝节上 小记者和专家“聊”绿化

3月8日上午，梁祝文化公园内热闹非凡，宁波市第七届花朝节活动在这里正式开幕，4名来自海曙区高桥镇中心小学的宁波晚报（现代金报）小记者手持采访本、笔和话筒，穿梭在活动现场，专注而敬业，吸引了不少镜头，也收获了观众和嘉宾们的称赞。

尽管第一次参加采访活动，但小记者程依茜相当专业，几天前就搜集了不少关于花朝节的知识，她告诉记者，花朝节是汉族的传统节日之一，在节日期间，古人会结伴到郊外游览赏花，称之为“踏青”，“就像我也常常会穿着汉服，去公园里拍照打卡一样！”

本届花朝节以“蝶舞花香，情满甬城”为主题，开展一系列以“花”为主题的活动，用创新的形式诠释“花朝节”，赋予传统节日新的活力。“今年首次将‘花仙子’选拔融入花朝节活动中，活动现场选出了一名群众‘花神’作为今年的‘花神’代表、第七届宁波花朝节‘花仙子’，花与美人，相得益彰，不仅为市民、游客们提供了自我展示的平台，同时也可打造出符合当下流行趋势的国潮文化符号。”海曙区综合行政执法局绿化技术总负责人孙立军也是这届花朝节的总策划，演出一结束，她就被小记者们团团围住，抓紧采访。

程依茜对行道树上的“水袋”很好奇，她第一个向孙立军提问：“孙老师，马路边的树有些会挂一个装着水的塑料袋，妈妈说是树生病了，就像我小时候生病挂盐水那样，我想知道，树也会生病吗？它挂的盐水跟我一样吗？”

“行道树的生长环境看似相同，但也会因为自身免



小记者上台为获奖嘉宾送上鲜花。

疫能力或外界影响，出现‘生病’的情况，挂‘水袋’就是为树木‘输液’，帮助它们快快康复，和我们小朋友的盐水可不一样。”孙立军微笑着回答。

杨文奕家的小区旁有个废弃的角落，她希望能够“变废为宝”，改造成小公园，为此特地向孙立军请教。“可以先把你心中美好的蓝图用绘画的形式展现出来，在植物的布置安排上，要注意高低错落，还有颜色的多样。”孙立军耐心地和小记者分享着改造小公园的要点，小记者们一边竖着耳朵聚精会神地聆听，一边在笔记本上飞快地记录着采访内容。

“希望我的回答能帮助到你们。”在回答完每一个小记者的问题后，孙立军还鼓励孩子们，将自己的力量和创意加入宁波城市绿化建设中来，让开门见绿、推门入园的美好场景进入每个宁波人的生活。

现代金报 | 甬上教育
记者 陈嫣然/文 张培坚/摄
通讯员 叶巧巧 吴欢欢



采访活动总策划孙立军。